



02

内蒙古法制报

综合新闻

2026/01/07

责任编辑:赵芳 制版编辑:包晓颖

护航绿色发展 守护北疆生态

内蒙古大兴安岭森林公安机关向人民报告

本报讯(记者袁雪英)1月6日,自治区公安厅组织召开“第六个中国人民警察节·向人民报告”内蒙古大兴安岭森林公安机关“护航绿色发展 守护北疆生态”新闻发布会,向社会各界通报内蒙古大兴安岭森林公安机关(以下简称“大林公安”)在生态保护、森林防火、林区治理等方面的工作成效,并回答记者提问。

据介绍,近年来,大林公安在自治区党委、政府及自治区公安厅党委的坚强领导下,深入践行习近平生态文明思想、习近平法治思想,锚定“筑牢祖国北疆重要安全屏

障和筑牢我国北方重要生态安全屏障”战略目标,以“护航绿色发展、守护北疆生态”为主线,扎实推进公安厅“抓强整树”专项活动,依托生态警务创新治理模式,实现了内蒙古大兴安岭林区治安水平、生态环境的持续向好。

作为我国寒温带生物基因库,内蒙古大兴安岭生态系统的完整性直接关系北疆生态屏障的稳固。为进一步做好野生动植物保护工作,大林公安建立了全方位的野生动植物保护体系,深入推动生态环境“高水平保护”。自“抓强整树”专项活动开展

以来,大林公安共立破坏森林和野生动物资源案件12747起,侦查终结12528起,打击处理违法人员11822人,收缴野生动物1416头(只)、鱼类2638尾(153.78公斤)。侦办涉野生鸟类案件31起,收缴野生鸟类404只(其中国家二级保护野生鸟类12只),林区鸟类种群数量增长15%,生物多样性保护取得了突破性进展。2023年以来,通过案件查处及清查收缴,共立案侦办涉枪支弹药非法盗猎刑事案件34起,收缴各类枪支29支、子弹1299发,有力遏制了盗猎案件高发态势。

内蒙古大兴安岭林区作为我国面积最大的国有林区,森林防灭火工作始终是大林公安的“头号工程”。大林公安以“林长+警长+护林员”联动机制为核心,构建起“科技预警、精准防控、快速处置”的森林防火工作体系,2025年末发生重特大森林火灾,火情处置及时率、火灾案件侦破率均达100%。

下一步,大林公安将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,不断深化生态警务建设,以更高标准、更实举措护航绿色发展,为筑牢我国北方重要生态安全屏障贡献公安力量。

训练场上势如虹 厉兵秣马正当时



1月4日,武警阿拉善某部举行2026年度开训动员大会,打响了2026年度军事训练“第一枪”。当日,全体官兵闻令而动,以昂扬斗志投入新年度实战化训练中。训练场上,刺杀操杀声震天,突刺干脆凌厉;擒敌拳虎虎生风,锁控迅猛精准;匕首操闪转腾挪,一招制敌。 张泽良 摄

通辽市仲裁委推动仲裁公信力持续提升

本报讯(记者吴树臣)2025年,通辽市仲裁委员会充分发挥仲裁专业优势,在提升案件办理质效、拓展专业服务领域、完善制度机制等方面取得了显著成效,全年受理案件105件,标的额约2.1亿元,同比分别增长28%和40%,结案率达74%,裁决结果均获有效执行。

通辽市仲裁委主动融入地方经济社会发展大局,受理案件类型除买卖、保险、建设施工等传统纠纷外,还拓展至网络直播协议、农业生产经营等领域,仲裁公信力与认可度持续提升。

通辽市仲裁委坚持“法商融合、法护商兴”理念,积极推广仲裁制度,引导企业主动选择仲裁方式化解纠纷,帮助其提升法律风险防范能力。同时,加强与科技服务行业协会的全方位合作,签订战略合作框架协议,不断强化知识产权保护力度;深入开展“法助商兴”助企行动,组织仲裁员走进企业普法,广泛宣传新修订的《中华人民共和国仲裁法》;积极参与东北亚国际仲裁论坛,并成为发起成员单位,不断推进三省一区及东北亚地区仲裁事业的交流发展。

此外,通辽市仲裁委坚持“内抓规范、外抓管理”的基本原则,持续优化仲裁程序,提升办案质效,以专业、高效的仲裁服务塑造“通辽仲裁”品牌公信力。积极构建“制度规范+流程管控+考核监督”管理体系,细化仲裁员选聘、培训、考核、奖惩等全流程管理规范,明确准入条件和动态管理要求;不断细化《仲裁秘书行为规范》,从职业道德、办案纪律、廉洁自律等方面提出更新要求,着力打造一支素质优、业务精、能力强的仲裁秘书队伍。

中国银行助力“养老”变“享老”

本报讯(记者杨乐通讯员郭静)个人养老金制度已实施3周年,作为首批试点和全程参与的国有大型商业银行,中国银行始终践行“金融为民”初心,积极构建“产品丰富、服务专业、生态开放、全程陪伴”的个人养老金服务体系,助力“养老”变“享老”。

自制度试点启动以来,中国银行持续优化系统支持、拓展服务功能、丰富产品供给,推动个人养老金政策落地见效。围绕差异化的个人养老金投资需求,中国银行不断丰富“全市场+全集团”产品体系,目前已上架可投产品超270个,全面覆盖养老储蓄、理财、基金、保险四大类,产品数量与种类稳居市场前列。

为精准破解养老规划痛点,中国银行聚焦财富规划与资产传承两大核心目标,精心打造《个人养老金资产配置方案》,依据客户风险偏好和年龄阶段,提供多元化策略,并为其配套产品介绍与风险收益刻画,让专业资产配置“看得懂、用得上”。截至目前,中国银行个人养老金客户缴存资金投资率超八成,较年初提升超10个百分点,资金增值效应持续释放。中国银行不断优化升级服务渠道的切实体验,在线上打造手机银行“养老金融专区”,实现开户、缴存、投资、查询、税延凭证打印等全流程线上化、一站式办理;在线下推进网点适老化改造,配备无障碍设施等,用有温度的“服务”传递金融关怀。



中国银行积极推动养老服务从“产品导向”向“需求导向”转型,着力构建“金融+服务”的养老综合生态,为银发客户群体提供全流程、全场景的优质服务体验。

未来,中国银行将持续深化“全景陪伴式”养老服务模式,以更优质的产品、更专业的规划、更智慧的科技和更温暖的陪伴,助力国家多层次、多支柱养老保障体系健全发展,为绘就中国式现代化养老新图景持续贡献金融力量。

公证服务有温度 便民助企显担当

巴彦高勒讯 近年来,巴彦淖尔市磴口县公证处深入开展“公证规范优质”行动,通过优化服务环境、压缩办证时间、加强队伍建设等一系列举措,切实提升服务效能,为群众与企业提供更加规范、高效、便民的公证服务。

该公证处不断畅通“绿色通道”,为特殊群体及企业提供优先服务,全年累计上门办理公证12人次。积极履行公益职责,办理公益公证事项13件,切实发挥公证服务民生的保障作用。切实做好“身后一件事”中遗嘱公证信息核查工作,并深度参与部门联办。在法定继承公证中为继承人核查被继承人遗嘱信息140余件,有效减轻了群众办事负担。

在优化法治化营商环境工作中,该处精准对接企业需求,优化涉企公证服务流程、压缩时限,全年办理涉企公证12件,为企业经营、合同签订等提供了有力的法治支持,助力县域经济高质量发展。

此外,该公证处持续加强队伍专业化建设,1名公证员助理已完成任前培训并申报执业资格。通过常态化培训与案例研讨,该公证处不断提升人员业务能力,以专业水准保障了每项公证服务的规范优质。

(自治区司法厅供稿)

